

EXPUNERE DE MOTIVE

Obiectivele principale urmărite prin prezentul proiect de lege constau în eliminarea deficiențelor actuale din agricultura particulară românească, datorită fărâmițării excesive a terenurilor agricole rezultate din aplicarea Legii fondului funciar, nr.18/1991, republicată (4,7 milioane proprietari care dețin terenuri în peste 47 milioane parcele). Este necesară organizarea de exploatații agricole performante, în principal prin vânzare - cumpărare de terenuri, arendare, concesiune și asociere a proprietăților funciare, pe care să se poată aplica tehnologii agricole moderne.

În prezent agricultura românească se bazează pe gospodării individuale de mici dimensiuni, aflate sub limita viabilității economice. Toate acestea impun acțiuni urgente de susținere a formării unor exploatații viabile.

Exploatațiile agricole, dimensionate corespunzător, constituie baza ce va permite agriculturii românești să se integreze în Uniunea Europeană și creează premisele sprijinirii cu fonduri comunitare, dat fiind faptul că noua structură de proprietate din agricultura României și fărâmițarea excesivă a proprietății din domeniul privat - sub 2,0 ha, suprafață agricolă medie - nu permite acest lucru.

Acțiunea de organizare a exploatațiilor agricole are ca obiectiv asigurarea condițiilor organizatorico-teritoriale optime pentru valorificarea resurselor funciare, exploatarea eficientă a terenurilor, dotarea și echiparea tehnică corespunzătoare condițiilor naturale și economice specifice țării noastre.

Toate aceste căi însoțite de măsuri concrete de sprijinire a producătorilor agricoli vor duce la formarea unor exploatații agricole viabile, având la bază principiul garantării proprietății asupra terenurilor și a liberei opțiuni a deținătorilor privind calea de ales.

Responsabilitatea organizării și desfășurării acestor acțiuni, revine Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor și instituțiilor din subordinea sa.

Actele în legătură cu organizarea teritoriului exploatațiilor agricole vor fi scutite de taxe de timbru.

Lucrările de organizare a exploatațiilor agricole se execută prin instituții de profil: Institutul de Cadastru, Geodezie și Cartografie, Oficiul Național și oficiile județene de cadastru, geodezie și cartografie, Institutul de Cercetări Pedologice și Agrochimice, Institutul de Economie Agrară, oficiile de studii pedologice și agrochimice județene și Institutul de Studii și Proiectări pentru Îmbunătățiri Funciare - pentru terenurile cu lucrări de îmbunătățiri funciare.

Cheltuielile necesare vor fi asigurate de Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor din fondurile prevăzute prin bugetul de stat ca poziție distinctă.

Pentru organizarea și derularea acțiunilor preconizate, Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor, Ministerul Administrației Publice și Ministerul Finanțelor Publice vor elabora normele metodologice de aplicare a acestora, aprobate prin hotărâre a Guvernului, iar celelalte norme tehnice de întocmire a proiectelor privind organizarea teritoriului exploatațiilor agricole vor fi elaborate și aprobate de Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor și Ministerul Administrației Publice.

Având în vedere începerea noului an agricol la 15 august 2001, se impune asigurarea de urgență a cadrului legal pentru începerea lucrărilor de organizare a exploatațiilor agricole, dimensionate corespunzător și similare țărilor din comunitatea europeană.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență privind exploatațiile agricole, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

